

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

A falu vezetői

Írta: Nagy Sándor,
a Faluszövetség osztályigazgatója.

Gyönyörű hivatás vezetőnek lenni, célt kitűzni, irányt jelölni, az emberek kisebb vagy nagyobb csoportjában a fejet képviselni, amely az egészért gondolkozik, saját terveket készít, előrelát, előretör, önállóan akar s parancsol, ha kell. A hivatott vezér összes eleven erejét, lelkének minden hevét és értékét odaadja a községnek, amelyért magát mintegy áldozatul hozza. Mint világítófény a haladás, boldogulás útját; el is ég, hogy másoknak világítson, hogy önhamvával mások útját egyengetse.

Nehéz hivatás, mert a legnehezebbet: az egyéni érdeknek a megtagadását követeli, hogy annál jobban érvényesüljön a közérdek, melynek szolgálatával az összesség vágyával, az összesség gondját így hordoznia kell. Nagy szív, nagy lélek, erős vállak kellene hozzá, mert az önként vállalt, vagy a hivatásból kifolyólag jutott terhek nehéz szolgálatait a jutalom legtöbbször csak a kötelesség hűségese teljesítésének tudata. A közért végzett munkát ritkán követi a köz halála és elismerése, sőt igen sok esetben jut osztályrészül az annyira fájt halálanság. A vezetőnek el kell készülnie lenni, hogy a gyanyu titkos mérget sokszor találja meg ivópoharában s hogy az útját szegélyező árkokból és bozótokból gyakran röpitik feléje a rágalom névtelen nyilait. Ha ezek ellen vértetzi is tiszta lelkiismerete, mi táplálja, élteti a lelkében lobogó lángot, ha lépjen-nyomon közönyt és halálanságot kell tapasztalnia. Ezért kell a vezérben nagy szív, kiapadtan szerettel, nagy lélek, el nem oldható lánggal, hogy utjában meg ne álljon, el ne kedvetlenedjék, hanem végig tartson. Neki a célt, mit kitűzött, a kötelességet, mit magára vállalt, szem elől tévesztetni nem szabad.

Nagy felelősséggel járó hivatás is tehát vezetőnek lenni, mert ügybuzgalmától, egyéni munkájának aktívításától ezek haladása, boldogulása függ. Ha dolgozik, halad vele a reábizott élet; ha megáll, megáll vele vagy visszaféjlik a reábizott élet.

Vannak előrehaladt, vannak hátra-maradt falvak. Van község, ahol csupa gyönyörűség a lakosság gyarapodását szemlélni úgy az anyagilag, mint a szellemi és erkölcsi javakban, s van olyan, ahol a teljes nemtörődömség, közöny fogad minden okos újítást, ahol a haladás iránti vágy teljesen hiányzik az emberekből. Az okok gombolyításánál azután a haladó falvaknál mindig ráakadunk egy-egy kiváló vezetőemberre: papra, tanítóra, jegyzőre, vagy orvosra, akiknek tevékeny szellemi hatása nyomán pezsgő élet támadt s a nép a haladás iránt fogékony lett. Elmaradt községekben azonban ember-önökön at nem találunk hivatása

magaslatán álló vezetőt. Nem volt, akitől a nép többet tanult volna, mint önmagától, a fejlődés tehát megakadt vagy csak tunya lassúsággal ment előre. A vezetők egyéni rátermettségétől és munkájától minden korban és minden körben igen sok függött. Tanu erre a történelem, amelynek fényes lapjai egy-egy nagy ember nevével kezdődik, amely név egy-egy vezérrel, gondolatmozgató eszme megvalósulását jelenti, a sötét lapokon hisszertű nevek szerepelnek. Nézzük csak Mátyás király korát: erős, hatalmas és kifelé félelmetes volt az ország. Minden óriás arányokban virágzott belül, neve, híre messze országokban ragyogott. S mi történt közvetlen utóda, Dobzse László (II. Ulászló) alatt? Minden lezüllett, mert a királynak minden úgy volt jó, ahogy volt. A hatalmas és erős Magyarország Mátyás halála után 36 év múlva mint férges gyü-

mölcs hullott Mohácsnál Szolimán lábai alá.

Igy van az a falvak életében is kicsinyben. Minden attól függ, hogy a vezető állásban nagyratörő és mindennel törődő Mátyás, vagy mindenre „Dobzset” legyintő László ül-e s attól, hogy a vezető pusztán hivatalnokként viseli-e magát? A hivatalban megfelel a napszám, a havi-béres is, de a hivatalon kívül morajló élet vezérek, irányítók, eszmét-adó, célt jelölő vezetők után kiált s jaj annak a falunak, amelynek nincs ilyen vezetője.

Hat éve immár, hogy a kavargó s magának irányt, utat kereső magyar életnek vezérgondolatul adta a Faluszövetség, hogy a *nemzet jövője a falu*. A falvak szellemi és anyagi haladásától, megerősödésétől ismét erős, hatalmas lesz az ország. E gondolat megvalósítása képes lenne kivézetni bennünket ebből a rette-

netes nemzeti válságból. Hat éve hangoztatjuk, hirdetjük ezt. Hála a magyarok Istenének, e vezérgondolat mindinkább nagyobb hullámkörben gyűrűzve, egyre több faluvezetőt állít munkába. De mi vezérkarunkban szeretnénk látni az összességet mint a magyar nép természetes vezetőit. Mindent kerülünk, ami magyart magyartól elválaszt, minden korlátot ledöntő törekvést összintén támogatunk, hogy a minden magyar titkos óhaját: a lelki-leg összeforrott, gazdag és művelt Magyarországot felépíteni segítsünk.

A nemzetek jövő versenyében az a nemzet győz, amely anyagi és kultur-javakban, de különösen belső erkölcsében, nemzeti öntudatában a legjobban megerősödik. Ehhez a programhoz mindnyaján beállhatunk nemcsak vezetőnek, hanem közkatónának is.

Csütörtökön délután óriási jégvihar vonult el Debrecen felett

A vihar után negyvenegy esetben hívták a mentőket - A nagy víztömegetől a Szent Anna-utcán beszakadt az uttest - Nagy kár a gyümölcsstermésben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Több nap óta tart ugyan már a kánikulai hőség Debrecenben, de a csütörtöki forróság már szinte elviselhetetlen volt. A nagy meleg szokatlanul korán, már reggel 6-7 órakor kezdődött s délre már olyan nagy lett a hőség, hogy az utcán járókelők tikkadtan kerestek árnyékot a debreceni utcákat gyéren szegélyező, csenevész lombkoronájú fák alatt.

Az égen egyetlen felhő sem uszott s mindenki azt gondolta, hogy ismét egy csapadékmentes, szép meleg nyári napra lesz kilátás. Így tartott ez a kora délutánig. 3 óra tájban azonban észak felől elhomályosult az ég s különös zöldessárga felleg közeledett lassan a város felé. Csakhamar rövid ideig tartó, de annál hevesebb szélrohám támadt, amely sebeseen hajtotta fölfelé a hatalmas, fenyegető szürke fellegot.

Pontosan fél 4 volt, amikor vakító villám hasította át az égboltozatot s közvetlen utána hatalmas dördülős reszkettette meg a léget s a következő pillanatban

felhőszakadászerűen megindult a zápor,

amely több, mint félóraig tartott szakadatlanul. Az első percekben csak eső esett, később azonban mogyorónagyságu jég is pattogott az utcákon, majd pedig

diónagyságu jégdarabok

hevettek szerte az utcán, amely szinte fehér volt az óriási tömegben eső jégtől.

A nagy viharok áldozata is volt. Ugyanis a Kossuth-utcán a Jost-cukrászda előtti fa lombjai között egy kis veréb keresett magának menedéket a diónagyságu jégdarabok

elől, amelyek azonban ott is megtalálták s a következő pillanatban egy jég oly erővel csapódott hozzá, hogy a veréb élettelenül hullott le a fáról a vizes járdára.

Az óriási jégeső mintegy husz percig tartott, de ezalatt is nagy károkat okozott.

A mentőkhöz összesen negyvenegy esetben telefonáltak be,

de nyolc kivételével mind olyan eset volt, hogy nem kellett kivenulniok. Csaknem mindenütt az volt a baj, hogy a víztömeg, amely már nem tudott lefolyni a csatornába, előntötte a házak pincéit, amelyekben néhol csaknem térdig ért. Csatorna-bedugulás csaknem minden utcán előfordult. Így a Kossuth- és Piac-utca sarkán egészen az uttest közepéig szinte egy tenger volt, amely miatt jó ideig nem is lehetett átmenni a tulsó oldalra. Ugyanílyan volt a helyzet a Thaly Kálmán- és Péterfia-utcaikon is, ahol csak a vihar után félórával vezették le a felgyülemlt víztömegeket a csatornába.

Legsúlyosabb volt az eset a Szent Anna-utca elején, ahol

Toka Ferenc üzlete előtt leszakadt az uttest

s a csatornába hulló föld és a kődarabok teljesen elzárták a vezetőket úgy, hogy a Szent Anna utcának ezen a részén bokán felül ért a víz és teljes lehetetlenség volt a közlekedés már csak emiatt is.

A vihar alatt igen sok fürdőző is kintrekedett a nagyerdei strandon s akiknek már nem jutott hely a fedett helyen, kénytelenek voltak a szabad ég alatt bevárni a hatalmas jégvihar megszűnését.

Sok kárt okozott a jég

a gyümölcsstermésben, a tengerben és a még lábon levő buzában.

A gyümölcsöt sok helyen teljesen leverte a fákrol s amit még a lisztharmat és a peronoszpóra megahagyott a szőlőből, azt a jég legnagyobb részét elpusztította. A tengert leveleit meghasogatta, a lábon álló buzakalászköbök pedig sok helyen kvert a szemeket.

Felhőszakadások országszerte

Budapest, július 15. Az ország több részében a felhőszakadások és a zivatarok akadályozták az aratási munkálatokat. Dombóváron nagyarányú felhőszakadás volt, mely a vasúti uttestet annyira alámosta, hogy nem lehetett beengedni a vonatot. Somogyban több helyen akadályozta az aratást a zivatar.

A Rába folyó is kiöntött

medréről és a learatott termést az ár magával sodorta. A megszállott délvidéken is nagy az árvíz, déli Baranyában nagy terület áll víz alatt. Zalamegyében a Zala folyó is kiöntött és több helyen kárt okozott.

Kapuvár környékén szintén felhőszakadászerű vihar dult. A már eddig elöntött 200 holdon kívül Kapuvár, Himod, Vinyéd és Hóvely községek határában körülbelül

800 hold került víz alá.

Az utóbbi napok eszései elborították a hansági réteket és ilyenformán a rossz termés után a sarju is rossz lett. Sopronban a felhőszakadás megrongálta a vízvezetéket és fertőző anyagokkal keverte. A polgármester az orvintézkedések megtétele céljából sürgősen összehívta az egészségügyi bizottságot.

Szent István hete Budapesten

(A Hajdúföld tudósítójától.) A múlt évben a Faluszövetség nagyobb mozgalmat indított azért, hogy Szent István napján a vidékről minél többen menjenek Budapestre, s a nemzeti ünnep fényét emeljék. Öröndetes dolog, hogy ezt a kezdeményezést Budapest főpolgármestere most kiszélesíti, a Szent István napját

Szent István hetévé óhajta tenni.

A falvak megbecsülése és szeretete kifejezésül azok lakóit vendégül óhajta látni. Ugy tervezi, hogy augusztus 17-től 25-ig terjedő időben kieszakozik a félúru vasúti menetjegyet, ezenkívül a budapesti közlekedési vállalatoktól hasonló kedvezményt biztosít.

A különböző látványosságok megtekintésére, szórakozóhelyek igénybevételére nagyobb kedvezményeket kér.

ATROCITÁSOK

— *Uj seprő jól seper.* Köztisztasági életünk közismert szállóigéje mellett Debrecen város vezetősége is nyomtatékosan állást foglalt, amikor a csütörtöki jégzáporral egybekötött felhőszakadás alkalmával bemutató előadást rendezett a Piac utca közepén. A látványos műsort a locsoló-autó száguldo rohanása vesette be, mint egy fölötté komikus prólógus: irtózatos felhőszakadás közben végiglocsolta az utcát... Mikor azután már tíz centiméter magas áradat hőmpölygött városunkon, megjelent a nemes egyszerűségében is elegáns seprő-automobil, mely egyszerre locsolta és seperte a vizet. A köztisztasági debut leirhatatlan hatást gyakorolt városunk közönségére és mindenki az a vélemény alakult ki, hogy az új járművet valószínűleg nem benzin, hanem esővíz hajtja, mert száraz és poros időben eddig még sohasem láttuk közlekedni...

— *Mindent lehet, csak akarni kell.* Bizony-bizony így vagyunk a képviselőséggel is. Az a fő, hogy valamilyen intranszignens elvi meggyőződéssel lép fel az ember s ezt annyiszor kísérel meg, ahány világnevet akad ez arnyékvilágban.

Mindent csak bevezetésekképpen iruk s ezennel áttérünk a *Tiszántúli Hírlap* csütörtöki vezércikkének utolsó bekezdésére, mely a kommunista bűnpérrrel kapcsolatosan így zeng felénk:

... és még egy szempont, amely figyelmet érdemel. Az az ádáz gyűlölet, melyet ezek a kommunisták a szociáldemokraták iránt viselnek. Ez egymaga is figyelmeztető tünet, hogy a társadalmi és gazdasági élet minden vonatkozásába szociális tartalmat kell belevinni. Mert a mi a kommunisták előtt gyűlölt dolog, az csak értek lehet a demokratikus alapon álló és szociális igazságokat megvalósító polgári társadalom előtt.

Végtelenül örülünk, hogy a katolikus zászlóval elindult, héber színeket lobogtató, ébredő magyar eszmékre kétszer is fölesküdtött, legitimitás, ámbátor *kormánydumogató* és konzervatív pszühével felruházott, rotációs gépen körbeforgó, liberális lapársunk (?) intranszignens vezércikkírója nyíltan is ráhelyezkedett a szociáldemokrata platformra. Mert hogy is képzelhetjük mi azt, hogy ami a kommunisták előtt gyűlöletes, azt ne pártfogolná Reitz János?...

Reméljük, hogy a következő választás alkalmával Győrki Imrének már le sem kell fáradnia Debrecenbe...

Órlási árvizkatasztrófa a Szandzsákban Husz halottja van a felhőszakadásnak

Belgrád, július 15. A belgrádi lapok részleteket közölnek egy rettenetes katasztrófáról, amelynél nagyobb Jugoszláviában emberemlékezet óta nem történt. Ipek és Andrejevica között, a régi ugynevezett novipazari szandzsák gyakoricai járásában kedden délután hat óra felé hatalmas jégeső pusztított,

akkora jégdarabok estek, mint a tyuktojás,

házak tetejét verte be a jég és sok embert megsebesített. A jégeső után, amely teljes egynegyed óra hosszat tartott, hatalmas felhőszakadás zúdult le, amely a patakokat megdagasztotta, a hegyekről nagy víztömegek ömlöttek a *Bisztrica* folyóba,

amely Ipek és Andrejevica között folyik.

A víz percek alatt megdagadt és az áradat sziklákat sodort magával, kiöntött, fákat tépelt ki és a hegyek lejtőin legereszű nyájakat ragadott el, a *Bisztrica* folyó elöntötte a gyakoricai völgyet, ahol egy baraktáborban laktak a montenegrói munkások. Ezeket a barakokat az árvíz meglepte s percek alatt az egész telep víz alatt állott,

senki sem tudott menekülni.

Eddig 20 halottat találtak meg. A hegyek között is sok parasztházat elsodort a patakok megdagadt vize. Ipekben több ház beomlott, messze környéken az egész termés elpusztult és a kár kiszámíthatatlan.

Tizennégymillós zsebtolvajlás a debreceni pályaudvaron

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csáki Imre debreceni Kigyó-utcai lakos tegnap reggel az 5 óra után induló vonattal Hajdúböszörménybe akart utazni és kiment a Hatvan utca végén levő Kisállomásra. Csáki közező mester idejekorán kikerkezve az állomásra, nyugodtan megváltotta a jegyét és várta a vonat beérkezését, nem is gondolt arra, hogy jegyváltás közben a nagy tolongásban valaki egész közel menve hozzá, kihasználta az alkalmat és a zsebében levő tárcát, amelybe 3520 szokol, 6 darab millió bankjegy volt, tehát 14 millió korona értékű pénzt

kilopott a zsebéből.

A károsult közezőmester még elutazása előtt észrevette a tárcsa eltűnését és azonnal jelentést tett a lopásról. A tetteit ezidőig nem sikerült kézrekeríteni, de a rendőrség már a nyomában van. A lopással az eddigi adatok szerint egy 24-25 év körüli, középmagas, sovány, bal lábára sánta nő gyanúsítható, aki a kérdéses alkalommal, mint Csáki előadta, *dillandóan a közelében tartózkodott*, de aminek ő nem tulajdonított semmi fontosságot. Az illető nő fehér pettyes ruhát és fekete fejkendőt viselt.

Egy 13 éves gyermek fejét valósággal megskalpolta a félrebillenő targonca

(A Hajdúföld tudósítójától.) Végh Antal 13 éves gyerek szerdán délelőtt kiment a zsebvasárra, hogy ott szénézzen. Órákig bolyongott a forró napsütésben, amely végül is annyira elálmosította, hogy hűs helyet keresett, ahol jól kialudhatja magát.

Az egyetlen ilyen hűvös azonban csak a *Madársz Samu targonca* alatt kínálkozott, de Végh Antalnak már ez is jó volt s szépen

bebujt a tragacs alá

és csakhamar az igazak álmát aludta. Olyan mélyen aludt, hogy akkor sem ébredt fel, amikor két jól megtermett néni helyet foglalt a tragacson és megvitatták egymás között a nagyfontosságú eseményeket, amik a zsebvasáron történhetnek.

A tárgyalás csaknem másfél óráig tartott, végre is megunták az üldö-

gélést és közös elhatározással felállottak. Azonban ebben a pillanatban félredült a tragacs s a két néni a targonca alól felhangzó kétségbeesett kiáltásra rémülten fordult hátra. A félredült targonca alatt ott hevert hatalmas vértócsában vörös fejjel

a 13 éves Végh Antal, akinek a fejét valósággal megskalpolta a félrebillenő targonca vaspántos kereke, amely 14 centiméter hosszúságban felszakította a szerencsétlen gyerek fejét.

A közelben posztoló rendőr is észrevette a különös balesetet és telefonált a mentőknek, akik — miután első segélyben részesítették a fiút — *súlyos sérülésével* beszállították a sebészeti klinikára, ahol Végh Antalt gondos kezelés alá vették.

A vidékiek félúru vasúti jeggyel utazhatnak a debreceni ipari kiállítás megtekintésére

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni ipartestület vezetősége mindent elkövet, hogy az ipari kiállítás sikerét a legmesszebbmenőleg biztosítsa. Az ipartestület megkeresésére a kerületi Kereskedelmi és Iparkamara nagyjelentőségű kedvezményeket eszközölt ki a kiállítás vidéki résztvevői és látogatói számára.

A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a kiállított tárgyak 50%-os fuvardíj kedvezményrel szállíthatók

a kiállítás helyére, úgy, hogy az idezállítás alkalmával az egész fuvarzállítási díj fizetendő, de vissza a kiállítás helyéről díjmentesen szállítható a kiállított tárgyakat.

A kiállítás vidéki látogatói részére 50% díjmérséklést biztosító három napig érvényes menetigazolványt engedélyezett úgy, hogy a kiállítás látogatói a menetdíjkedvezményt július 24-ike és augusztus 2-á között vehetik igénybe.

A vidékiek a Debrecenbe való utazásnál egész jegyet kötelesek váltani s ugyanezzel a jeggyel utazhatnak vissza.

Ezek a kedvezmények lehetővé teszik, hogy egyfelől a vidéki iparosok minél tömegesebben vehetnek részt a kiállításon, másfelől pedig a vidéki közönség is igen csekély áldozattal megtekintheti azt. Mint már

közöltük, a beléptijegy a kiállításra személyenként mindössze 6000 koronába kerül.

Méltán várható tehát, hogy a vidéki közönség is a legnagyobb érdeklődéssel fordul a debreceni és hajdúmegyeri iparosok kiállítására felé.

A kiállítás rendezőbizottsága ma este is ülést fog tartani, hogy a kiállítás előkészületeit a leggyorsabb tempóban intézhesse. Sor kerül az ünnepélyes megnyitás programjának legrészletesebb kidolgozására, a résztvevők katalógusának összeállítására.

FŐISKOLA

Felvétel a SzEFHE internátusba. A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete debreceni internátusának felügyelő bizottsága közli, hogy 7 üresedésben lévő helyre pályázatok 1926 augusztus 20-ig adandók (Péterfia-u. 25. szám alá házmaghoz.) A felvétel feltételei: 1. Erdélyi származás. 2. Főiskolai (egyetemi, gazdasági akadémiai) jó előmenetel vagy első éves hallgatóknál a középiskolai tanulmányok jó elvégzésének igazolása. 3. Szegénységi bizonyítvány. Az internátusban 5 és 10 pengős havidíjas helyek pályázhatók meg. *Felügyelő bizottság.*

A konyári ovoda 25 éves jubileuma

(A Hajdúföld tudósítójától.) Lélekemelő ünnepség keretében üte meg a napokban *Konyár* biharmegyei község lakossága ovodájának 25 éves fennállásának, másrészt első óvónőjük, *Konta Mariska* munkásságának 25 éves évfordulóját.

Az ünnepség programjában a kisdetek szavatai, dalai kitűnőek voltak, de mindez eltörpült a kis magyarok nagyszerű katonasági játékaival, mozdulataival, vezényszavai mellett, amely játékok öntudatot, fegyelmet, határozott fellépést fejlesztő hatása sokkal értékesebb, mint a kisdetek monoton verseinek oktató hatása. Éppen ez volt kedves és nagyjelentőségű és ezt Konyár a szeretett, ünnepezt óvónője izig-vérig magyar egyéni rátermettségének köszönheti. Nagyon ügyes és hasznos ötlet volt a sétát, tornát és előképet hegedűvel és harmoniummal kísértetni, melyet *Sigmund Béla* és *Stepper Károly* szolgáltattak igazi művészettel. A gyermekek ütemzésekét nagyszerűen fokozza a zenével kísért torna, kilépés, tipegés stb... A gyermekek ünnepeye méltó képe volt a 25 éves gyakorlatnak és példája lehetne más évzáró ünnepeleknek.

A gyermekek mutatványai után özv. Nagy Karolyné az anyák nevében mondott szép szavú köszönetet és nyújtotta át a jubiláló óvónőnek az anyák értékes ajándékát. Aztán *Csomer Ida*, a közeépiskolai tanuló nevében nyújtott át egy művészi olajfestményt (Hunor és Magyar) megható szavakkal ecsetelte az egykori tanítványok ragaszkodását. Több ajándék átadása után az ünnepezt meghatóan mondott köszönetet a sok figyelemért és azért, mert őt, mint a honmentés bar oty parányi tagját is, a szülők és a hatóság ebben a fontos munkájában hathatósan támogatják. Végül *Ury Ferenc* lelkes gyönyörű imájával zárta be a délutáni ünnepelet, amit a nagy közönség eloszlása után egy szűkebb körű, az ünnepezt tiszteletére rendezett kedélyes vacsora követett.

(Dr K. V.)

A NYOLC ESZTENDŐS BUNTÉNY

Hogy jutott el Oroszország a cári uralom lezüllesztésén keresztül a bolsevizmusig — A nemzetközi zsidóság szerepe a cári birodalom felbomlásában — II. Miklós cár — Rasputin Gregor üzelmei — Kerenszky és Miljukov — Lenin, Trockij és Zinovjev diktatúrája

Írta: Gregor dr orosz egyetemi tanár

Az orosz zavarok mögött kezdettől fogva Anglia állott.

Egyetlenegy cári gyilkosságot se követtek el úgy, hogy Anglia keze ne lett volna a játékban.

A tengerek királynőjének első áldozata III. Péter volt, aki mint Nagy Péter unokája 1762-ben lépett a trónra. Mindjárt megkoronázása után békét kötött Nagy Frigyesselel és az orosz hadsereget orosz mintára akarta átszervezni — ez elég volt arra, hogy Londonban megnyomják a gombot és Szent-Pétervárt gyilkoljanak. Aki a cárt egy asztalkendővel megfojtotta, hamisítatlan orosz, Orlow gróf, de a francia szabadkőművesek felső fokozatához tartozott. 39 év múlva ugyanez lett a sorsa a fiának I. Pálnak is, abban a pillanatban, amikor olyan kormányzati elhatározásra jutott, amely nem illett bele Anglia terveibe.

Mikor 1800-ban indiai radzsák Szt. Pétervárra mentek, hogy a cár segítségét kérik Angliával szemben, a cár aláírt egy parancsot, hogy 20.000 kozák induljon Indiába gyalog Orlow-Denizov gróf vezetésével (mindenesetre egy őrlüknek a parancsa, mert a 20 ezer kozák az akkori közlekedési viszonyok között meghalt volna utközben) s ez megint elég volt arra, hogy Londonban újból megnyomják a gombot és Szent-Pétervárt megint gyilkolják. Megint orosz kezek ontották az orosz cári vért.

Megint gurult az angol arany, és vele a cári korona:

a gyilkosok megint szabadkőművesek, akiknek biztonságára egy kis angol hadihajó szorosan a palota mellett a Néva torkolatánál várakozott,

hogy ha nem sikerül a terv, megmenesse Anglia barátait.

1801 március havában megfojtották az új cárt, mint az apját. Általában véve a március szerencsétlen hónap volt a cárokra nézve. 1881 márciusában robbantották fel II. Sándort és 1917 március havában fosztották meg II. Miklóst a trónjától.

1825-ben megint szép államcsinyt rendezett Anglia Szentpétervárt, most már Franciaország segítségével. A demokratikus világtörténet szimpadiásan színezi ki, mint a rab-ságba kergetett nép lázadását, a valóságban azonban pontosan kidolgozott terv szerint lejátszott véres dráma volt, amelyet

Londonban eszeltek ki, Párisban dolgoztak ki és Oroszországban orosz bolondok árulók és idióták hidegvérrel színre alkalmazták.

Az 1905 és 1917 évi forradalmak logikus következményei annak, amit Anglia és Franciaország 1825-ben tervelték. A recept a londoni és párisi nagypáholyok tabernakulumában ma is megvan. A lázadó eszdek valamennyi vezetője szabadkőműves volt. Őt embert felakasztottak, sokat száműztek Szibériába. Ezekért a száműzöttekért és az őt felakasztott lázadóért nevezték el a cárt „Európa zsendárjának”. „vérszomjas hóhérnak” és száz éven keresztül szidalmazták ezekkel a jelzőkkel.

Bár volnának ma Európában ilyen zsendárok, jobban tudnánk boldogulni nyugaton a versaillesi szerződés és keleten a bolsevizmus közt, mint most az elpuhult férfiak és a férfiformájú asszonyok langyos korában.

Őt embert akasztatott fel a cár és ezért egy évszázadon keresztül hóhérnak nevezték — és azok, akik nyolc évi uralmuk alatt néhány milliót gyilkoltak le, úgy magasztalják, mint az emberiség jötteit, mint egy új paradicsom megteremtőit, mint mentőket a legnagyobb szükségben. És az emberiségnek eme jötteit kinzókamráikban és vesztőhelyeiken külön tisztviselőt tartanak a halottak megszámlálására, — de ezeket a kamarákat nem mutogatják a külföldi delegátusoknak. Az emberiségnek eme jötteit — bolsevista hivatalos forrás szerint — a dicsőséges forradalom első négy évében

a munkások és parasztlak nevében 28 püspököt, 1215 papot és 6000 szerzetest gyilkoltak le.

Miért? Azért, mert püspökök, papok és szerzetesek voltak, mert hittek az Istenben és mint tudvalevő, az Isten megszüntetendő polgári elölítélet. De ezek a számok a legkisebbek. Megölték 8800 orvost és ápolót. Miért? Mert ezek a polgári orvostudomány képviselői voltak és mivel a proletár orvostudományt még nem teremtették meg, Szovjetországban ma

orvosi segítség nélkül maradnak a betegsgek.

De még ezek is kicsiny számok. Következnek a tiszték: 54650, rendőrök: 10500, rendőr: 48500. Miért? Azért, mert tiszték és rendőrtisztek voltak, mert a militarizmus nem engedhető meg a nacionalista-árja népeknél, de elkerülhetetlenül szükséges a vörös banditákndi, akik proletároknak nevezik magukat és a nemzetközi proletáriátus tiszteletére tömegsirokat ásna. Eskü a zászlóra, hűség a zászlóhoz természetesen polgári elölítélet mindaddig, míg nem vonatkozik a vérrel szennyezett vörös rogyra, amely alatt a nemzetközi condottieri a becsületesen gondolkodó embereket kiakarja irtani. Ehez járul még 260.000 katona.

De még ez a szám is kevés. Következnek az intelligencia: tanítók, tandérek, mérnökök, írók, bírók, ügyvédek, bírók — különösen bírók, mert ezek voltak a legveszedelmesebbek egy olyan államban, ahol bebizonyítottan notorikus fegyháztörvényes gonosztevők kormányoznak és ahol

a jogot, mint felesleges polgári előítéletet törölték.

A leggyilkolt intelligens emberek száma: 374.825. És ha tölem azt kérdeik, hogy tűrheti az orosz intelligencia a bolsevista igát oly sokáig, azt felelem, hogy az orosz intelligencia vagy másfél méter mélyen van a föld alatt vagy száműzetésben él és a megmaradt kis csoportot

a kommunista gőzhenger megfosztotta az önértel és a becsületelérés utolsó parányától.

És végül következnek a kivégzett munkások (192,350) és parasztlak

(815,000), igazán csekély szám egy munkás- és parasztkormánytól. Ezt a statisztikát a cseka hivatalos jelentései alapján állítottam össze 1922-ig. Bárki felülvizsgálhatja a megfelelő bolsevista újságok alapján ahol a hivatalos jelentéseket kiadták. Azóta a számok természetesen emelkedtek, a gyilkolás tovább tart, a vér tovább foly, de természetesen csak a keresztény-árja vér.

A lakosság számának a csökke nése csak örömet és mulatságot szerez Moszkva hatalmas urainak. Mikor az 1922. évi éhség idején naponta csak 30.000 ember halt meg, Trockij elvtárs gunyosan nevelve mondta:

— Annál jobb, az éhség legalább megkönnyíti a közigazgatási munkánkat.

Ehén halt két millió ember. De

még az az óriási szám is kicsiny az őrlük számához viszonyítva: Szovjetországban hivatalos adatok szerint nem kevesebb, mint

4.800.000 őrlük van.

Magától értetődik, hogy az őrlüknek ez a hadserege szabadon jár kél: először, mert a cári Oroszországnak se volt soha elég kór-háza és másodszer azért, mert egy olyan államban, ahol mindent a feje tetejére állítottak és maga az állam egy nagy bolondok házdívd alakult, fel se tűnnek különösen azok, akiket az orvosi vélemény nyilvánított őrlüknek.

Es az eredménye a szovjetparadicsom politikájának. A szocializmus öröme a kommunizmus nevében

a munkás népnek sorából tízenegy millió embert törölték.

Ez igazán nem nagy áldozat a nemzetközi szabadság, vagy ami ezzel egyet jelent, a zsidó búrzo oltárán. A cár, aki őt embert akasztatott, véreb, de a bolsevista vezetők az emberiség jötteit.

(Folytatjuk)

Grünfeld és Monticelli kerültek első helyre a nemzetközi sakkversenyen

Dr Nagy Géza 8 és félponttal a harmadik helyezett

Budapest, július 15. A nemzetközi sakkverseny mai, utolsó fordulóján dr Nagy Géza, a kiváló fiatal debreceni sakkmeister értékes

győzelmet aralt Rubinstein ellen,

aki a kitűnő bécsi mesterral, Grünfelddel együtt a bajnoki tabella élén van 9 ponttal. Ezzel a győzelmével dr Nagy Géza 8 és fél ponttal

a legelső helyezettek között kerül.

Rubinstein elleni erős támadását, gyönyörűen vezetett játszmáját a nagyszámú közönség a legnagyobb érdeklődéssel kísérte s győzelme nagy örömet keltett.

Takács szintén nyert Colle ellen, míg a Tartakower—Colle parti eldöntetlenre végződött.

Mattison nyert Grünfeld ellen, Monticelli nyert Réti ellen és ezzel Monticelli utólérte Grünfeldet, akivel együtt

első helyre került.

A Vajda—Steiner játszma döntetlen. Knoch nyert Kmosko-Berowsky ellen, Prokes nyert Yates ellen.

Eszertint a végső helyezések a következők: Grünfeld és Monticelli 9 és fél, Takács, Knoch és Rubinstein 9, Nagy 8 és fél, Colle és Réti 8, Mattison és Tartakower 7 és fél, Vajda 6 és fél, Havasi, Steiner és Yates, valamint Prokes 5 és fél, Snoborovovszki 4 és fél.

Az országok közötti mérkőzésen Magyarországnak van a legtöbb ki-látása az első helyre.

Az oláh kormány elkobozta a Brassói Lapok szerdai számát

Szele Béla főszerkesztő mandátumát érvénytelenítették - Brassóban ismét cenzuráznak a bocsorokosok

(A Hajdúföld brassói tudósítójától.) Az endélyi magyar társadalom minden rétegében óriási felháborodást keltett, hogy a Magyar Párt érdekeit fanatikus hittel és lángoló lelkesedéssel szolgáló „Brassói Lapok” július 14-i, csütörtöki számát az Avarescu-kormány elkobozta. A brutális rendelkezésre

dr Szele Béla főszerkesztő mandátum-ügye adott alkalmat,

akit a legutóbbi választások alkalmával a brassói kerület polgársága fölényes szótöbbséggel választott képviselőjévé. Az Avarescu-kormányzat a liberális ellenzék nyomása alatt elhatározta, hogy az „irredenta vezér”-nek kikiáltott

lapszerkesztő mandátumát nullifikálja

s az oláh politikusokból összeválogatott parlamenti bizottság Gróza Péter elnöke alatt kedden délután ilyen értelemben hozta meg a javaslatát. A vadirat kifejti, hogy a

„Brassói Lapok” irredenta cílokat szolgál, szubvenciót kap Budapestről (!) és annak idején népszavazást követelt Besszarabiára, ezzel is

dokumentálván az utódállam iránt viselkedett illoyalítását.

A csütörtöki szám elkobzását pedig a Bucsan államtitkár ellen intézett támadó cikkel indokolták meg.

A mandátum ügyével tegnap, csütörtökön foglalkozott a parlament s Szele Béla érdekében a magyar és szász képviselőkön kívül Mille Konstantin is felszólt. Az ellenségi terror miatt megretírt kormány-part azonban ennek ellenére a javaslat mellett foglalt állást és a mandátumot

254 szótöbbséggel 34 ellenében megsemmisítette.

Mint értesülünk Brassó magyar közönsége egységesen áll Szele Béla oldalán, akinek ismételtlen való megválasztását bizonyosra veszik.

HIREK

1926 július 16. (Péntek)

Prot.: Valter. Kath.: Karm B. A.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban az időjárás meleg. Zivataros esőt több állomás jelent. Nagyobb eső 16. képpen a Dunántúlon volt, (Szentgotthárd 77 jéggel. Sopron 41, Szombathely 37, Nagykanizsa 21, Siófok 18 milliméter.) Jósolt: Egyelőre még meleg idő, zivataros esőkkel, később hőstüledés valószínű.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig. Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.

— Felhívás a 48-as honvédekhez. A m. kir. honvédelmi miniszter körrendeletében úgy intézkedett, hogy az utolsó 1848/49-iki honvéd mint a nemzeti függetlenség harcosa, a nemzet halottjaként országos ünnepi kezelet között katonai pompával helyeseltik örök nyugalomra, az ország fővárosában neki fentartott díszsírhelyre. Felhívja ezért a városi tanács Debrecen város területén még életben levő 1848-49-es honvédek vagy azok hozzátartozókat, hogy nyilváníttatásba vételük végett a tanács VI. közigazgatási rendészeti ügyosztálynál a városi dataik bejelentése végett a dél-előtti hivatalos órák alatt (Városháza, főemelet 13. szoba) legkésőbb július 20-ig feltétlenül jelentkezzenek.

— Pekár Gyula a népszövetségi ligák elnöke. Budapestről jelentik: A népszövetségi ligák uniójának elnökévé a jövő évre Magyarország képviselőjét, Pekár Gyulát jelölték.

— Budapesti motorosok debreceni kirándulása. A debreceni motorsport fejlődésének legfényesebb bizonyítéka az, hogy az itteni motorkerékpár szakosztály híre már Budapestre is eljutott és míg legutóbb az egri motorkerékpárosok keresték fel a debreceniekét, vasárnap, július 18-án Budapestről előreláthatólag 10-12 motorkerékpáros rándul le és lesz az itteni motorosok vendége. A kirándulásnak különös érdekességet kölcsönöz, hogy az összes budapesti kirándulók egyszersmind a magyar ipar szolgálatában állanak és a budapesti gyártmányú Méray motorkerékpárokon tessik meg mindnyájan az utat és a kirándulás vezetője Méray Lóránt, a kiváló konstruktor és versenyző lesz. Egyébként a helybeli motorosok a fogadtatás előkészítése végett pénteken, július 16-án este fél 9 órakor az Angol királynőben értekezletet tartanak és a vezetőség ezután kéri az összes motorkerékpárosok megjelenését.

— Az országos tisztviselőházipróba szövetkezeti tagjait értesitem, hogy a házipróba kölcsönök folyósítása rövidesen kezdődik. A szövetkezet igazgatóságának kiküldöttéi július 18-án (vasárnap) Debrecenbe érkeznek és a kölcsönök folyósításának feltételeit a vasárnap délelőtt 10 órakor a városház közgyűlési termében tartandó gyűlésen fogják ismertetni és a szükséges felvilágosításokat megadni. Felkérem a szövetkezet helybeli és vidéki tagjait, valamint az építő iparos urakat és mindazokat, akik az építkezések iránt érdeklődnek, hogy a gyűlésen megjelenni sziveskedjenek. Egyben felkérem azokat a tagokat, akik az első részjegyre fizetendő összegekkel még hátralékban vannak, hogy a hátralékos összeget nálam a délutáni órákban 5-7-ig befizetni sziveskedjenek. Csoportvezető.

— Molykár ellen legnagyobb megóvó és beraktározó vállalat Végh Gyula Ferenc József-ut 4.

A vármegyék 10, a községek 12 millió dollár kölcsönt vesznek fel A pénzügyminiszterhez több konkrét kölcsönajánlat érkezett be

(A Hajdúföld tudósítójától.) A vármegyék és községek egymástól teljesen különálló kölcsönakcióiban kedvező fordulatok történtek és a tárgyalások konkrét formában haladnak előre. A pénzügyminisztérium részéről folytatott megbeszélések során kiderült, hogy

a vármegyék minimális szükséglete 10, a községeké 12 millió dollárra tehető.

A vármegyék kölcsönügyének lebonyolítása sokkal egyszerűbb és gyorsabb lesz annál is inkább, miután ilyen kibocsátási kölcsön nincs a nemzetközi piacokon még. Itt említjük meg, hogy csak maga Hajdúvármegye huszmillió dollár kölcsönt akar felvenni pusztán utépítési és javítási célokra.

A községek kölcsöne azonban gyorsan aligha oldható meg, mert több mint 500 község igényeit és szükségleteit kell egy kalap alá hozni.

Egészen külön adminisztrációt igényel a községek kölcsönügyének lebonyolítása, amely illy módon gyorsan — legalább is technikai szempontból — aligha lesz lebonyolítható.

Ami a városok kölcsönének második transzáit illeti, erre vonatkozólag aggályok merültek fel,

hogy egyáltalában lehet-e ilyen kibocsátani, mert hiszen az ilyen kölcsön tulajdonképpen — ha ugyan azok a városok vannak fel — másodhelyen lenne bekebelezve és így ennek a kötvénynek természetesen más volna az értéke, mint a már kibocsátott kötvénynek.

A pénzügyminisztérium egymásután kapja az érdeklődő leveleket és több konkrét ajánlat is érkezett be, úgyhogy a magyar közhitel szempontjából ezek az új kölcsönakciók az érdeklődésnek és a bizalomnak máris örvendetes megnyilatkozását eredményezték.

A hajdunánási Levente Egyesület nagyszabású kulturális munkája

Levente-élet Hajdunánáson

Hajdunánási tudósítónk jelenti: Ismerve a leventeélet általános nagy jelentőségét az ifjúság életében, hogy a vidéki leventeélet dicsőségébe is némi betekintést nyerhessünk, kérdést intéztünk népesség tekintetében az egyik legnagyobb vidéki leventecsapat vezetőjéhez, dr. Nagy Imre hajdunánási főjegyzőhöz, a vidéki leventeéletre vonatkozólag, ki a legnagyobb készséggel adta meg felvilágosítást:

— A 350 tagból álló tanyai leventecsapattal együtt, amely tanyai oktatók által nyer kiképzést, a hajdunánási leventeegyesület

1200 főből áll,

így népesség tekintetében a harmadik helyet foglalja el a megyei leventecsapatok között. Az egyesület tagjainak nagy száma miatt eleinte igen nagy nehézségekbe ütközött egy fegyelmet ismerő csapat megalkotása, amiért is a leghatékosabb eszközökhöz kellett folyamodnunk, hogy némi eredményt érthessünk el. Ezen eredmények kivívásához elsősorban a lelkiismeretes oktatók járultak hozzá, kiknek száma jelenleg 15 és most már büszkén vallhatom be, hogy fegyelem tekintetében

bármelyik vidéki csapattal felvesszük a versenyt

a hajdunánási leventék.

Hogy a sport terén sem vagyunk a legutolsó, azt bizonyítják az eddigi leventeversenyek eredményei: a Bőszörményben rendezett versenyekről 14 díjat, a debreceniről 4 díjat hoztak leventéink, ami általános viszonylatban szép eredmény. A leventeéletnek különösen Hajdu-

nánáson van óriási jelentősége, amelyben a hajdunánási sportegyesület, a HTK, semmit nem produkált az ifjúság testnevelése körül, így ezt az elhanyagolt, igen fontos tényezőt pótolja nálunk elsősorban a leventeegyesület és mint a fentebbiekből látható, rövid idő leforgása alatt is eléggé eredményesen.

Alsóbb néposztályunk fiai nemcsak megtudják ezután, hogy mi az a jobbra át, balra át, nemcsak különbséget tudnak tenni a szabványgyakorlatok és a szertorna között, hanem

szellemi tápot is nyernek

a leventeélettel kapcsolatban, az oktatók által tartott nevelő előadások útján, melyeken minden kényszerítés nélkül igen szép számmal szoktak megjelenni. Az egyesületi élet kifejlesztése, ébrentartása céljából alakítottuk meg a levente-otthon, ahova ismeretterjesztő lapok, folyóiratok járnak, hogy ezek olvasása által is művelődjön, tanuljon, felvilágosodjék az ifjúság és hogy ezáltal öntudatosabb legyen nemzetépítő munkássága.

A rendezett háziversenyek, kirándulások megszeretik az ifjúsággal a levente-egyesületet, hol nincs társadalmi különbség, csak egy van: nemzetépítő fiatal munkás, ki ugyanazon célért küzd kicsiben, mint Árpád, vagy Ámos: a hánszerzésért.

Az hiszem lényegében ismerttettem a leventeéletnek rendkívül nagy jelentőségét a hajdunánási ifjúságra, csupán még annyit óhajtok megjegyezni, hogy ha kell, igaz, vérontó harcok lesznek nekik a haldíra sebzett magyar-igazságnak. (mag.)

— Debrecen tennisz bajnoknője Hajdunánáson. A Hajdunánási Teniszszövetség két napig volt abban a szerencsés helyzetben, hogy vendégül láthatta Debrecen és az egész Tiszántul tennisz-bajnoknőjét Nagy Ducit, így gyönyörködhetett a magasabb színvonalu tennisz-játék szépségeiben. Hatalmas tapsokkal honorálta a bajnoknőt a nagyszámmal jelenlevő uriközönség, ugyszintén a

nánási legjobbat, Sáfrány Bélát, már csak azért is, mivel egy 6:3 arányu győzelmet sikerült kicsikarnia a nagy tudásu bajnoknőtől, kinek általános fölénye a többi játékokban csakhamar kitűnt. A házi jelleggel bíró mérkőzések után szalonasütséssel, vacsorával utábeköltött bál következett a Teniszszövetség telepén, mely kitűnő hangulatban a reggeli órákig tartott.

— *Bárdó-műsor. Július 16.*
Péntek, Budapest: D. e. 9.30 és 12: Hírek, közgazdaság. 1: A Meteorológiai Intézet jelentése. 3: Hírek, közgazdaság. 5: A Meteorológiai Intézet jelentése, utána az Embervédelmi Kiállítás előadássorozata: Pauncz Márk dr. egyetemi tanár felolvasása. 7: Szini Gyula felolvasása: „A modern francia irodalom”. 8.30: Keleti Lilly zongoraművész nő hangversenye, Somló István felléptével. 1. a) Rameau: Sarabande, b) Locilly: Gigue. Előadja Keleti Lilly. 2. a) Tagore (Kelen Ferenc): Oh anyám... b) Rilke (Kosztolányi): Végzetes órák, c) Gerald (Kosztolányi): Idegesség, d) Wilde (Babits Mihály): Endymion, e) Katzenelson: Gyász. Előadja: Somló István. 3. Schumann: Carnevál. Előadja Keleti Lilly. 4. Babits Mihály: Szomorú vers, b) Babits Mihály: Naiv ballada, c) Vajda János: Vaali erdőben, Előadja Somló István. 5. a) Mendelssohn: Rondo Capriccioso, b) Chopin: Etude, Előadja Keleti Lilly. 6. Ady Endre: a) Szeretném, ha szeretnének, b) Erszajás könyvének margójára, c) Áldásadás a vonaton, d) Jóság sűrű vágya. Előadja Somló István. 7. Friedmann: Walzer. Előadja Lilly. 10.20: Sala Domokos székely adomákat ad elő.

Külföld: Bécs (504 és 531.) D. u. 4.15: Hangverseny. 7: Természettudományi előadás. 8: Brahms-est. Hamburg (8925) D. u. 4.15: Hangverseny. 5: Hangverseny, 8: A rendőrségi zenekar hangversenye. 10: Zene. Boroszló (418) D. u. 4.30: Hangverseny. 8.25: Kamarazene. Lipsze (452) D. u. 4.30: Hangverseny. 7: Technikai előadás. 7.45: Humoros zeneest. 9-10.30: Török-est. München (485) D. u. 4.30: Hangverseny. 7.40: Népszerű zenekari hangverseny. 9.40: Rádióhírek. Róma (426) D. u. 5: Hírek, tőzsde. 9.10: Könyvtári zene. London (365) D. u. 8: Varieté. 8.45: Könyvtári szimfonikus hangverseny. 9.20: Előadás. 10.05-11.55: Zene.

— *Rövid hírek a nagyvilágból.*

A franciák Marokkóban újabb nagy offenziát kezdtek a rifiek ellen. — A norvég parlament vád alá helyezte Berge Ábrahám volt miniszterelnököt és öt miniszterét, akik hivatali állásukat megtagadására használták fel. — A bíróság ma megnyitotta a csődöt a Pálfi bank és annak megszűnt tulajdonosa, Pálfi Sándor ellen. A követeléseket augusztus 31-ig kell bejelenteni. — Asszerebydassainban 64 felkelőt kivégeztek. A nyugalom újra helyreállt. — A Kormányzó az amerikai Egyesült-Államokat a Denmarkenti robbanással ért súlyos katasztrófa alkalmával Coolidge elnökhöz úgy a saját nevében, mint Magyarország nevében részvétlétávitatot küldött.

— *A ravasz cigánylány.* Kónya Juliánna, Széchenyi-utca 16. szám alatti lakos tegnap kiment a Rákóczi-utcai piacra bevásárolni. Ennek elvégeztével, tekintve, hogy nagyobb mennyiségű zöldséget és egy pár csirkét vásárolt, megfogadta Kiss Juliánna téglavetőben lakó cigánylányt, hogy segítsen neki a vásárolt dolgokat hazaszállítani. A cigánylány felszedve a csomagot, elindult Kónya Juliánna után és hazavitte a zöldséget és a csirkét a lakásra. Itt azonban egy óvatlan pillanatban a pár csirkét felkapva, eltűnt. Feljelentés folytán a rendőrség csakhamar kézrekerítette a tolvaj cigánylányt és bekísérte a rendőrségre. Kiss Juliánna kihallgatása alkalmával azt adta elő, hogy nem akart ő lopni, de több napja nem evett húst és nagyon éhes volt. Amikor látta, hogy senki nem vesi észre eltávozását, a hóna alá kapta a pár csirkét és hasamant vele, ahol azonnal kirántotta és megevette. Lopás vétsége miatt őrizetbe vették.

— *MÁV. II. Monetjegyiroda.* Plac-utca 56. Telefon 12-13, az összes külföldi jegyeket azonnal kiszolgáltatja, tour és retour. — *Utlevéleket (jugoszlávot is) vizumoztat.*

— *Iskolakönyvek új és használt állapotban állandóan kaphatók.* Használt tankönyveket veszünk. Antalffy József könyvkereskedése Szentanna és Varga-utca sarok.

Közérdekű levelek

— Szabadkőművesi csatornák. Kaptuk a következő levelet: Igen tisztelt Főszervező Ur! Csütörtökön délután 4 óra tájban lakhelyem környékét elöntötte az árvíz. Én ugyanis a Rákóczi-utcának várospolitikai szempontból azon elhagyatott, hogy úgy mondjam: *szélső jobboldali* részén lakom, mely az Egymalom-utca és Bakóczy Gábor törvényhatósági irányonálában fekszik. Tessék csak elképzelni: ez az utcacsücs, beleértve az Egymalom-utcat is, egyetlen hőmpölygő óceán benyomását tetten. A lakóházak pincéiben félméter magas csatornák, a lefolyó részek fölött pedig életveszélyes örvény kavargott zubogó ös-erővel. Mindez pedig annak a szabadkőművesi alapokra lefektetett csatornának az eredménye, melyet már kirágott kulturfőlönyünk *acélfoga*. S még hozzá eme botrányokakát a tavalyi kövezés alkalmával olyan irányban fejlesztette tovább városunk vezetősége, hogy a csatornarácsokat tíz centiméterrel a burkolat fölé emelték... El lehet képzelni, micsoda vitorlódás volt azokon a helyeken s mennyi előismerő nyilatkozat hangzott el háztulajdonosok, lakók, házmezterek és szakácsnék ajkairól. Tisztelettel: *egy Rákóczi-utcai előimádkozó, aki hitközséget szándékszik alapítani a városrendezés iránt hódolattal viselő csacsá-
nerekből.*

— Uj „Helységnevtár“. Az utó-
járja 1914-ben megjelent közigazga-
tási „Helységnevtár“ az állami élet
minden terén beállott számtalan vál-
tozás folytán teljesen elavult és
használatlan lett, úgy hogy
évek óta érezhetővé vált ennek hiá-
nya és szükség volt új kiadásra. A
most megjelent és dr. Halász Lajos
miniszteri tanácsos által szerkesz-
tett „Helységnevtár“ I. része Csonka-
Magyarország cirka 4100 városának
és községének következő adatait so-
rolja fel: Fekvés (megye és járás),
jelleg (kis v. nagyközség, rtan. v.
törvhj. város), lélekszám; a községre
illetékes körjegyzői, főszolgabírói és
adóhivatal, csendőrség, pénzügyör-
ség, járásbíró, törvényszék meg-
nevezése; az utolsó posta és táv-
írdahivatal, a legközelebbi vasúti
állomás, stb. A II. rész az Elsza-
kitott-Magyarország 8700 községé-
nek régi és új elnevezését és szük-
séges adatait tartalmazza. Mindkét
kötet együttes ára 160.000 korona.
Megrendelhető az összeg előzetes
beküldése mellett a „Magyar Szent
Korona Országai Helységnevtár“-
nak kiadóhivatalában Budapest, I.
Bors-utca 20.

**— Az osztálysorsjáték mai hu-
zása.** Az osztálysorsjáték mai huzá-
sán a következő nagyobb nyeremé-
nyek huzattak ki: 100.000.000 ko-
ronát nyert: 16865. 20.000.000
koronát nyert: 7797. 10.000.000
koronát nyertek: 17941, 54559. 5
millió koronát nyertek: 1382 1574
2337 11962 12534 14626. 3 000.000
koronát nyertek: 299 8021 12825
16080 27650 30444 30523 31238
32481 40839 52078 55571 69460
69460 69726 70419 70712. Ezen-
felül 2.000.000 koronát nyert 939
szám. Ezzel a negyedik osztály hu-
zásai befejeződtek. Az ötödik osz-
tály huzásai f. évi augusztus hó
11-én reggel fél 9 órakor kezdődnek.

— Tanításra elfogad gimnáziumba
és egyéb iskolákba járó fiú és leány-
tanulókat, valamint magántanulókat
Kovács István tanár, Homokkert,
Bujdosó-utca 13. sz. Szerényebb hely-
zetű családoknak mérsékelt díjak!

— A DKASE nagy népnepélye.
A DKASE július 18-án d. u. 2
órai kezdettel tartja nagyszabású
népnepélyét a nagyerdőn a *Pol-
gári Lövéde* melletti szabadtéren,
melyen több attrakció közül kiválik
a nyílt színpad, ahol több fővárosi
és helybeli művészek felváltva szó-
rakoztatják a közönséget. Állandóan
a MÁV és katoná zenekarok mű-
ködnek. Reggelig tartó tánc, amely
a Nagyerdői vígadóban kabaréval
egybekötve lesz megtartva. Ételek
és italokról a nagyerdői vígadó tu-
lajdonosa gondoskodik. A különböző
látványosságokról legutóbbi számunk-
ban már hírt adtunk. A népnepé-
ly keretében rendezendő kabaré
részt vesznek B. Dénes Bőke, a
kolossvári Magyar Színház s *Both
Márga*, a nagyvárosi színház tagjai,
valamint *Szabó Gyula*, Vadász Her-
mann stb. Jegyekért szombatig lehet
jelentkezni *Angyal* focitballigazga-
tónál.

— Órat lopott egy cseléd. *Braun
Mór* átszerésház tegnap délelőtt
Timár Zsófia 19 éves hajduszoboszlói
születésű cseléd bevitt egy 3 millió
korona értékű szimpa fedelt arany-
órát és eladára kínálta. Az éksze-
résznek gyanus volt az eset és
szólt a közelben szolgálatot teljesítő
rendőrszemnek, aki leigazolítás
után előállította Timár Zsófiát az
ügyeletre. Itt aztán kiderült, hogy
miként került az óra hozzá. A lopást
ugyan tagadta és azt adta elő, hogy
tegnapelőtt este megismerkedett egy
fiatalemberrel, aki kiejtette az órát
a zsebéből és ő megtalálta. A káro-
sult időközben jelentkezett a rend-
őrségen és kellő igazolás után át-
vette az aranyórát. A cselédlány
ellen megindult az eljárás.

— Hirdessen a Hajdúföldben!

— Halálozás. Szomorodott szívvel
Isten akaratában megnyugodva tu-
datjuk, hogy szerelett jó férjem,
édes jó apukánk, jó gyermekünk,
vőm, sógorunk, s jó rokonunk *Szath-
máry Lajos* az Alsó-Szabolcsi Tisza
Ármentesítő Vállalat softörje ifj. éle-
tének 29 ik, boldog házasságának
3 ik évében 2 havi súlyos betegség
után f. július hó 15-én csendesen el-
hunyt. Kedves halottunk földi ré-
szeit f. július hó 17-én, szombaton
délután 3 órakor fogjuk a Kossuth
temetői halottak háztól a református
egyház szertartása, szerint tartandó
gyászima után ugyanabban a temé-
tőben végső nyugalomra helyeztetni.
Végtesztességtételére rokonainkat fájó
szívvel meghívjuk. Debrecen, 1926
július hó 15-én. Szeretettel örökké
élni fog közöttünk! Bánatos neje:
Özv. Szathmári Lajosné Czibere Er-
zsike. Szerető kis árvái: Bözsike és
Margitka. Bánatos szülei: Elek Ist-
ván és neje Kiss Zsuzsika, özv.
Czibere Gáborné Tyukodi Juliánna.
Ugysintén az Alsó-Szabolcsi Tisza
Ármentesítő Társulat tisztikara, só-
gorai és sógoróni, közeli és távoli
rokonok nevében is. — A temetést
Dinkó vállalat Debrecen rendezi.

**— Elgázolta a kerékpár és két
helyen ellőrt a karja.** *Tokay Zoltán*
kereskedősegéd a napokban feljelen-
tést tett a rendőrségen ismeretlen
egyén ellen, mert a Kossuth- és
Batthyányi utca sarkán kerékpáron
jőve vele szemben, oly vigyázatlanul
hajtott, hogy őt felborította. Az
összeütközés következtében *Tokay*
nagy lendülettel a *kövezetre zuhant
és oly szerencsétlenül, hogy az alsó
balkarja két helyen is ellőrt.* A rend-
őrség megindította a nyomozást a
rendellenesen hajtó kerékpáros kilé-
tének megállapítására.

**— Augusztai kir. hercegő bal-
esete.** *Budapestről jelentik:* Augusztai
királyi hercegasszonyt ma sétalovag-
lás közben a Vörmezőn levetette a
lova. A királyi hercegasszony olyan
szerencsésen esett, hogy semmi baja
sem történt és a másik paripán foly-
tathatta a sétalovaglást.

**— Félőru utazás Budapestre július
31 ig.** Utazási igazolványok kaphatók
a Máv. II. Menetjegyirodában, Piac-
utca 56. Telefon 12—03.

SZÍNHÁZ

Mozgószínházak közleményei:
Péntek, Szombat, Vasárnap
Július 16, 17, 18

Uránia

Két sláger egy előadásban: I.
„Az oregoni haláloversegy“. Vadaya-
gati történet 7 felvonásban. A fő-
szerepben Norma Kerry. Egy mil-
liomos fiának kalandjait a vadnyu-
gaton tárja elénk ez a film. II. „A
halálhid“. Egy titokzatos kalandor
regénye 8 fejezetben. Harry Piel,
akinek életű eleme a veszedelmek,
a vakmerő kalandok, nem sokat vá-
logat az eszközökben, ha arról van
szó, hogy az életét kockára tegye.
Nem gonosztevő, inkább réme a hi-
vatásos bűnözőknek, de nyugtalan
vére olyan kalandokba is hajítja,
hogy sokszor hágya át a törvény ál-
tal emelt korlátokat, és ezért egész
Európa rendőrsége űzi, nyomozza,
de eredménytelenül. Egy ilyen ka-
landját mutatja be ez a film is.

Vigszínház

Budapestet megelőzőleg! „A me-
xicói párbaj. Kalandörtörténet, a fő-
szerepben Tom Mix. A közönségnek
ez a közkedvelt hőse ebben a film-
ben ismét bemutatja az ő utólrhe-
tetlen, a legnagyobb vakmerőséggel
végrehajtott lovas bravurjait és
trükkjeit egy bájos szerelmi törté-
net keretében. Kísérő „Farm a ház-
tetőn“ és „Papa kedvence“ burlesz-
kek.

Jönnek: Harry Liedtkevel az „Ál-
mos főkalauz“. Margarethe Kupfer-
rel „Minta anyós“ és az „Élet té-
kozloi“.

TESTEDZÉS

A DEAC vasárnapi versenye iránt
mindinkább fokozódik az érdeklődés,
különösen a 10x100 méteres sta-
fétafutást kíséri nagy figyelem s a
védőegyesületeken kívül a DKASE
footballistáiból alakított 10 es csa-
pat is be akar szállni a versenybe.
A verseny vasárnap délután 4 óra-
kor kezdődik a DTE sporttelepén.

Poloska,
svábbogár, patkány, egér

biztosan kiirtható szab. irtószerekkel.
Nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletében
Piac-utca 10. sz. Blikával szemben.

BUTOROK!

elismerten legjobb minőségben, ere-
deli gyári áron szereshetők be a

Debreceni Faipar R.-T.
városi üzletében

Király-utca 4. szám.
Kedvező fizetési feltételek!

Jól mosható

vászonöltönyök

**300.000
koronától**

**mindenminőség-
ben kaphatók ::**

HAJDUSÁGI

férfiruha áruháza

Piac-utca 67. sz.

(Frohner-szálló)

A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0-0072 25

Zürichi zárlat

Budapest 0,0072.25 Berlin 122.95, New-York 516.50 London 2511.50, Páris 13.15, Milánó 17.50, Prága 15.30, Belgrád 9.12, Szófia 3.75, Bukarest 2.55, Varsó 55.— Bécs 78.—, Hollandia 207.40, Brüsszel 12.20

Hivatalos devizafolyamok:

Angol font 347.180—349.130, belga frank 1695—1765, cseh korona 2115—2123, dán korona 18.902—18.985, dinár 1255—1265, dollár 71335—71625, francia frank 1855—1915, hollandi forint 28635—28785, lengyel zloty 7600—7900, leu 328—342, leva 513—519, líra 2540—2600, német márka 16.992—17.012, osztrák schilling 10.095—10.185, norvég korona 15.645—15.695, svájci frank 13.833—13.884, svéd korona 19.125—19.195.

Gabonatözsde

A készrúpiacra a kereslet megélnéülésével kapcsolatosan szintén szilárd maradt az irányzat s tekintettel a külföldi terménypiacokon megnyilvánuló szilárdságra, az új buza áremelkedése folytatódott. A tözsedéldő elején az augusztusi szállítási új búzát 375.000—390.000, a júliusi búzát 890.000 koronával is jegyezték, sőt elfordult ennél magasabb áruajánlat is, ezt azonban nem követte kötés. A rozspiacra különösen az új rozsa árának volt tapasztalható további árváltozás. A tavalyi búzát 77 kg-os alapon 420—427.500 koronával jegyezték vidék szerint.

A liszt- és őrlménypiacra a mármok 100 koronával drágították meg lisztárait, úgy, hogy most a duplanullás lisztet 8100, a nulláslisztet 8000, a ketteslisztet 7650 a hetyhisztet 7300, hatoslisztet 5900, a heteslisztet 3250, a nullás rozslisztet 6250, az egyes rozslisztet 8860 koronával jegyzik. A termények piacán a forgalom jelenlételességgel a kínálat tartózkodó, az irányzat szilárd. A tengeri métermázsáját budapesti paritásban 255—247.000, a zab métermázsáját pedig 290—300.000 koronával jegyzik.

A magplacra a repcét különösen külföldi számlára keresik és szobi paritásban 265 cseh koronát fizetnek métermázsá-jáért.

Ön biztosan vevőnk lesz,

ha levelezőlapra kéri új árjegyzékünket fényképezőgépek és cikkekéről

Hatschek és Farkas

Budapest, IV. Károly-körút 26.

809.1926. vh. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak 1926. Pk. II. 16187. számú végzése folytán 10 millió korona tőke, ennek 1925 december 4-től 18 százalékos kamatai, 1,720.100 korona eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett a fizetett összeg betudásával dr. Kardos Endre ügyvéd által képviselt Ujváry János javára 1926. évi július hó 27. napjának délután 3 órakor Debrecenben, Csapóker, Kuruc-utca 1. számú háznál 16,042.000 koronára becsült ingók, u. m. korcsmaberendezés, borok, butorok stb. bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg a becsáron alól is eladatnak.

Debrecen, 1926. jul. hó 8. napján.

Tihanyi Vilmos bir. végrehajtó.

Woerl-féle összes úti könyvek

BAKOSS LASZLÓ gazd., akad. tanár: Gazdasági baromfityénzés című műve 125 szöveg köztölti és 32 színes ábrával, ára 150 ezer korona

J. TURGENYEV: Faust — Első szerelem legújabb 2 elbeszélése kapható

CSÁTHY FERENC

EGYETEMI KÖNYVKERESKEDÉS R.-T. Debrecen. Ferenc József-ut 8.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Péterfia részben levő két szép nagy szoba, előszoba és mellékhelyiségekből álló utcai lakásomat olcsóreménem hasonlóval. Cim a kiadóban. 620

Kiadó 1 vagy 2 butorozott szoba június 15-re Király-utca 5. Telefon 961 666

Kiadó szoba, konyha szép butorral gyermektelennek Kuruc-utca 62. 677

Magános nőnél intelligensebb szolid nő lakást kaphat. Zápolya utca 2 676

Elcsereim Arany János-utca 31. szám alatti lakásomat a központban hasonlóval. 678

Átadás vagy csere, utcai lakás 2 nagy szoba, előszoba, ugyanannyi magas pince közközház mellett, Homok-utca 7. 678

Különbejáratu csinosan butorozott szoba kiadó, ugyanott tusházi nyaralásra utatárs kerestetik. Török Bálint 25. 681

Különbejáratu csinosan butorozott szoba augusztus elsejére kiadó előszobával Hajnal-utca 27. szám, jobbra ajtó 1. Nagyné. 684

Ajánlat

Olesón, szépen plisséroz Farkas Bella utóda Külsővásár-tér 16. Arany János-utcával szemben. 541

Tankönyvet elad, vesz becsereí Harmathy könyvkereskedése és antiquáriuma, Fűvészkert-utca 14. 622

Berzéli fotóbörze fényképezőgépet szak-szerűen javít. Piac-utca 38. 622

Soffőr vizsgára szak-szerűen, műhelygyakorlattal csak Kiss gépműhely soffőriskolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel, Tandij egy és félmillió. Erzsébet-utca 20. 519

Fehérmű himzését, aszurozást olcsón vállalom. Teleki-utca 96. hátul az udvarban. 513

Fentékek, lakok, firmisz, zománcok, leg-finomabb szoba padlólakok legolcsóbban kapható Klein Vilmos, Arany János-utca 10., udvarban. 224

Fűszerházba kiszolgálónak elmenne, vagy délelőtti takarítást vállal megbízható fiatal nő. Ajánlatokat a kiadóba kérek „Megbízható” jellegre. 609

Részletkészítésre is Mándokinál, Arany János-utca 13. 669

Perfekt varrónő napi 50 ezer koronáért házakhoz ajánkozik. Címét a kiadóba kérek leadni. 651

Intelligens, finomlelkűtű középkorú úri nő anyahelyettesnek háztartásvezetőnek, gyengélkedő urnőhöz gondozónak elmenne. Cim a kiadóban. 659

Halléri közelít, inget főhéféren mos, vasal Wacha, Simonffy 55

Központon italmérés átadó. Cim a kiadóban. 661

Legolcsóbban vállalom tükör kirakattívog és parket tisztítást. Ujfalusi György, Ferenc József ut 56. szám 667

Hajduhadházon a „Vadás” korcsma forgalmas helyen családi ügyek miatt azonnal kiadó. Minden héten csütörtökön nagyvásár. 675

Paplant varrni házhoz megyek. Meghívást „Paplan” jellegre a kiadóba kérek. (679

Cséplést vállalom huzatos új gépre Gépműhely Kékes-utca 85. szám. 682

Központon italmérés átadó. Cim a kiadóban. 683

Kereslet

Ujévi belépésre gazdaságba intézői vagy ispáni állást keres nagy praxissal rendelkező hivatásos gazda. Cim a kiadóban. 532

Szakácsstanulónak jóra való fiu felvétetik a Gambriusban. 673

Egy ügyes fiut asztalosstanulónak felveszek. Teleki utca 45. 669

Állásnélkűk rövidesen elhelyezkedhetnek általunk. Ötvenezer korona költség beküldése ellenében esetenként értesítjük a hozzánk beérkezett tisedési helyekről. „Mellor” iroda Budapest, Vilmos császár-ut 60.

Idősebb gimnazisták uraságoknál egy-másfél havi munkafelügyelői állást szívesen vállalnának. D. Kiss, Konyár, 618

Egyedülálló mindenest főzőnő azonnali belépéssel szolgálatba állhat. Hajó-utca 24. szám. 632

Feltétlen úri leány vagy asszony, ki kis üzleti rutinnal rendelkezik, főközllet vezetésére felvétetik. Bővebbet Ingóság-közvetítőnél, 680

Eladás

Magyar Nemzet Története 10 diszkötésben új állapotban olcsón eladó. Csillag-utca 82. 464

Terményes szások használtak jó állapotban eladók. Cim a kiadóban. 635

12 személyes ezüst eladó. Este 7—8 ig. Cim a kiadóban. 674

Vegyes

40 év óta fennálló esztélygályos műhelyemet Miklós-utca 28. szám alá helyeztem. Keserű Sándor. 682

Ezuton hozom a n.é. hölgyközönség tudomására, hogy női kalapszalonomat folyó évi július hó 1-től a Püspöki palotába helyeztem át. Bejárat Fűvészkert-utca. Tisztelettel Leós Juliska.

STEINER JÓZSEF

városi ingatlanforgalmi iroda Piac-utca 19. Telefon 624

Cs. k 65 millióba ke li a Kőntös-ke tben 626 négyyszögöl prima szőlő gyümölcsfákkal, 2 szoba, konyha télen, nyáron lakható, természetel együtt vagy pedig berbe is kivehető, azonnal átadó szinten természetel együtt 8 millióért évente.

Sestakert legszebb részén Komlóssy-uton szép villa beköltözhető lakással 640 négyyszögöl szőlő és gyümölcsös-sel eladó.

Árpád térhez közel szép há. berendezett joggal bíró pálianka és borkereskedés, 3 szoba, konyha, pince, nagy udvarral, családi okok miatt el-és átadó.

Sestakert legszebb helyén prima szőlő 550 négyyszögöl gyümölcsfákkal 20 millióért eladó.

Szechenyi-ut Eröss Lajos-utcaán győgyűrt villa 3 szoba, konyha, vllany, jövizű kut, ólak 1147 négyyszögöl kerttel, 70 db nemes gyümölcsfákkal 220 millióért eladó, a lakás elfoglalható.

Vegohid hatamögött 2. kat. szőlő cse-repes házzal, 2 szoba, konyha, istálló, ólak 110 millióért eladó és azonnal át-ado. 1 kat. hold prima csemege, a másik hold prima borszőlő.

Nyil utca elején szép frontu ház több lakással, 3 szobás, konyha, pince át-ado, 95 millióért eladó.

Egy-, két- és háromszobás lakások le-lépéssel Belvárosban átadók.

Jazz-band I TAMBURA ZENE I Jazz-band

Elsőrendű budapesti zenészekből álló

TAMBURA ZENEKAROM

esténként hangversenyez gyönyörűen díszített kerthelyiségemben.

Gazdag József vendéglős. Hunyadi-utca 1. sz.

MEGJELENTI

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN HATALMAS IRREDENTA VERSKÖTETE

„A VÉRES KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”

Kapható a „Hajdúföld” könyvostályában (Piac-utca 59. szám alatt) 40000 koronáért

MEGJELENTI

BIKSZÁDI

ásvány és gyógyvíz a gyomorégést azonnal megszünteti, hurutos betegségeknek nélkülözhetlen. Kitűnő borvíz.

Kirendeltség: Péterfia-utca 42. szám. Telefon 5-47.